

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administracion, santa Eulalia, 1, 3.ª—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Platería 25 y Peregil 21 y 23.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

EL DIABLO.

¿No os ha acontecido, amados lectores, ante las mil y mil miserias, contratiempos, infortunios, adversidades y pasadas negras de que somos víctimas á cada paso, romperse el saco de vuestra paciencia, caer en el esplin, entraros el aburrimiento y daros á todos los diablos?

En semejante estado se hallaba la otra noche este vuestro humilde servidor; recogido en mi pequeño gabinete, sentado ante una revuelta mesa y ocupado en consumir fósforos para apurar una de esas tagarninas que vende el gobierno, y que por si solas bastan para hacer maldecir de todos los gobiernos habidos y por haber.

El mal humor que íbase me subiendo por grados, el tabaco que no ardia, la luz que se apagaba y agotados los fósforos de la caja que tenía á mano, me trajo todo esto al colmo del fastidio, y del aburrimiento, y en el furor de mi exaltacion murmuré, enmendando la plana, aquella quintilla de Quevedo:

Cansado estoy de cansarme
y aburrido de aburrirme:
diablos venid á enseñarme
como tengo de arreglarme
para saber divertirme.

Un fuerte campanillazo sonó á la puerta de mi casa, en el momento que recitaba el último verso; corrí para abrirla; pero ¡oh! sorpresa, todo un caballero vestido de rigurosa etiqueta habia entrado en mi casa no se por donde, y con voz sonora y ademán apacible me dijo: Calma amigo, no tienes que apurarte, para mal no vengo, que este reside en el pecho humano, y cada cual á su antojo lo manosea; eso sí, que yo me complazco en su fomento y desarrollo y me ando metido en toda la trifulga de males que acosan á los débiles humanos.

Yo no gasto cumplidos, y si vengo vestido de etiqueta es por hacerte la primera visita, además que he asistido á cierta reunion calamaresca para tratar de elecciones, y no he hecho mas que cambiar la levita por el frac para presentarme y ponerme á tus órdenes; y no hay, despues de mi preámbulo, para que decirte quien soy.

—¿Con qué te andas tambien metido en política? le contesté algo reanimado.

—Soy político y de la mas alta escuela.

—Me place saber que acabas de asistir á una sesion de fusionados, para tratar de elecciones, cuando francamente, te creia ocupado en atormentar á cierta señora, convirtiéndola en depósito de cal, arena y fimo, con espanto, sorpresa y admiracion de unos pocos que se llaman sábios y de muchos ignorantes.

—Ja, ja, ja. Este es uno de mis pequeños entretenimientos para dar que charlar á beatas y sacristanes y hacer perder el tiempo á algunos pobretes que van á observar á la paciente, á ver como y por donde asomo yo allí las narices; pero desde que unos despreocupados han dicho: aqui estamos nosotros, yo me he escapado con el rabo entre piernas, que no quiero habérmelas con esta clase de gente, capaz de dar al traste con todos mis infernales proyectos, pero mis cuidados principales van dirigidos á la maquiavélica política, que es en donde yo hago mi mejor agosto.

—¿Y no puedes revelarme alguno de los proyectos que se fraguan en las altas esferas para hacer prevalecer tu poder sobre la tierra, y en particular sobre mi pobre y desventurada patria?

—Si, pero con una condicion.

—¿Cuál?

—Que has de guardar el secreto en tu corazon.

—Te lo prometo.

—Al avisarme uno de mis mas listos diablillos de cierta sesion secreta que debían tener algunos j-fes fronterizos, unionistas y calamares, yo acababa de dar la última inspiracion para confeccionar la ley que contra la Internacional ha votado la Asamblea francesa, y sin pérdida de tiempo montado sobre un buitre hendí rápidamente los aires y me trasladé á la Corte que fuera de mi particular amigo Carlos segundo, con cuyo ya sabes tu, la marimorena que armé en el orbe católico; pero no entremos en digresiones y vamos al caso. Una vez allí, descolgándome por una chimenea penetré en el cuarto donde se tenia la junta, en el momento en

que uno de los oradores acababa de desarrollar un plan de combate que creia famoso, para ganar las próximas elecciones.

Este plan, si bien fué aceptado en alguno de sus extremos, como lo de escamoteo de cédulas, disolucion de sociedades obreras y reuniones de trabajadores como internacionalistas, autos de prision, etc., etc.; pero en general fué considerado como ineficaz ante la actitud imponente que habia tomado la Coalicion; así que continuaron devanándose los sesos los primeros maestros del teclado político para ver si daban con un medio que les augurase un éxito brillante. Íbase ya perdiendo su caletre, se agotaba su imaginacion, desmayaba su espíritu, se desvanecía su esperanza no hallando la apetecida solucion, cuando yo de repente disparé mi bomba; todo está salvado con un solo medio, exclamé, puesto en los labios de uno que no importa nombrar, medio supremo, cuasi infalible, mi medio favorito, *la tentacion*.

—¡La tentacion! ¡Voto á Cristo! por esto es que vemos á mas de uno que pasaba como demócrata presentarse candidato ministerial, quizá muchos de la coalicion se dejarán seducir tambien y resultarán despues de votados ministeriales; esto si que fuera llegar al colmo del cinismo político y de la traicion; todo puede esperarse de cierta clase de hombres; alerta pueblo, alerta....

Mientras que así hablaba cabizbajo y pensativo, levanté los ojos y vi que mi visita habia desaparecido; y entónces cumpliendo mi palabra, escribí lo que acababa de escuchar para depositarlo en el corazon del pueblo, que es tambien mi corazon.

Roberto.

A JOSEFINA.

A veces hay entre las mil mugeres que conserva el saltán con grato empeño para saciar en ellas sus placeres ó porqué velen su agitado sueño de blanca tez encantadores seres radiantes de hermosura y á la que sobresale por honita mientras su esplendor dura la llaman la saltana favorita. Tú que eres bella como flor del cielo desprendida de manos de Maria eres con puro anhelo favorita que adora el alma mia.

Todos conocen el divino encanto de aquella Fornarina de quien Rafael se apasionara tanto tanto que si se hallaba ella á la vista se redoblaba el génio del artista y una vírgen divina

hacia con la faz tan señalada que era la Fornarina retratada. Yo sin ser Rafael veo mil veces que ann mas encantadora mas bella y seductora que aquella Fornarina eres tú mi querida Josefina.

No es exageracion, te lo aseguro no es ponderar tampoco los afectos de amor tranquilo y puro que inspira tu belleza y esa brillante juventud que ahora con gracia seductora sus atractivos á mostrar empieza. Cándida niña en el oriente puro de la primera edad de las pasiones por el amor que sin cesar te juro créeme que tras de ti los corazones camioan á porfia encanto de mis ojos perla de la risueña Andalucía.

Que eres muy bella demostrando van tus ojos y tus lábios cual la miel mas que la favorita de un saltán mas que la Fornarina de Rafael.

LLAMADAS

Varios cólegas de Madrid y provincias dicen que las órdenes reservadas que todos los dias llegan á provincias hacen mover á las autoridades con verdadero frenesí.

Tal serán ellas.

Esto nos explique tal vez la precipitada salida del gobernador civil, que conforme hemos averiguado recorre los distritos de Ioca escoltado por un oficial del gobierno civil y una seccion de agentes de órden público.

¿Se trata de emprender la conquista del vellocino de oro?

Asegura *El Eco de España* que SE VA Á ARMAR.

Otro cólega pregunta: ¿Cuándo?

No hay que entrar en cuestion, hermanos.

Se armará, cuando el perro del Regente salga de caceria por esos pueblos.

¡Várgame San Parnés, ojos de gallo peleao, que para ti vá; y que me libre Dios de una mala voluntad y de un farso testigo, si digo.... ¿qué digo?.... pues digo.... que te han de poner un bozal.

Que te lo ponga quien bien te quiera, que de no, ze te van á romper los dientes y zeria un doló! ¡¡Vaya que doló!!

¡Ay.... Sarasa de mi vida, ténlo presente; que todo es tuyo; mira que no te *estrupsien* la *cabezúa*; no *sargas* de noche á la vera de casa.

Estos son los consejos que pueden darse al famoso perro de su señoría. Como es irracional no sabemos si los tendrá en cuenta. Conste empero que nosotros deploraríamos un perricidio y este se efectuará, no hay que dudarlo, si el animal espresado persiste en su idea de ladrar á los transeúntes y morderles las pantorrillas.

Si no fuera infame, seria chistosísimo lo siguiente que leemos en *El Imparcial*:

«Curiosa explicacion da un periódico ministerial de la clausura del Casino progresista de Málaga. Dice que

hecha la coalicion en él dieron en renirse carlistas, republicanos y moderados, y que como el Casino era simplemente radical, y solo los radicales tenían autorización para reunirse en aquel local, claro está que no podían entrar en él los moderados, carlistas y republicanos.

El gobernador de aquella ciudad, añade el periódico, al tener noticia de este desafuero, quiso ponerle un correctivo eficaz, y en efecto mandó cerrar el Casino por haberse colocado en condiciones ilegales.

De manera que á aceptarse esta peregrina jurisprudencia, como la califica *La Epoca*, se declara que á ningún círculo político, casino ó tertulia, pueden asistir mas que sus socios ó las personas que profesen las mismas ideas políticas.

La Correspondencia nos da la noticia de haberse encontrado un cadáver arrodillado y en ademán de súplica.

Estado lo que puede hacer un cadáver. A no ser que *La Correspondencia* nos diga el mejor día que se ha visto un cadáver en actitud de comerse un *hísték*.

En este caso el difunto sería *¿calamar*.

Tomamos de la prensa los siguientes ecos:

«La convulsiva desesperacion de los periódicos ministeriales indica claramente que asistimos á la agonía de este Gobierno.»

(*Universal*.)

«Si los pueblos quieren acabar con tanta farsa, que despierten.»

(*Popular*.)

«La dinastía sobre una mina de pólvora. No somos nosotros los que lo decimos; es *La Política*, cuyas palabras copiamos.»

(*Pensamiento Español*.)

«Dice un periódico que la situación va de capa caída, y que hasta los indiferentes la combaten ya.»

Y es natural el que no sea enemigo de esto ó está comprado por el oro de los presupuestos, ó no sabe lo que se pesca. No hay otro raciocinio.»

(*Volante de Madrid*.)

«El enfermo grave, cada vez mas grave.»

(*La Regeneracion*.)

Se ha formado en Inglaterra, bajo la presidencia de lord Lindsey, una sociedad llamada *Asociacion Wagner*, para facilitar á quien lo desee el medio de asistir á las representaciones de la nueva ópera del maestro alemán *L'Anneau du Nibelung*, que en 1873 se darán en el nuevo teatro de Beyrooth, y para dar conciertos en la Gran-Bretaña, en los cuales se ejecuten principalmente las obras de Wagner.

El célebre compositor Gounod ha perdido el conocimiento, y debe ser trasladado muy pronto á un manicomio. ¡Pobre gran genio!

De nuestro colega *El Cencerro* tomamos lo siguiente:

LOS ENEMIGOS DEL ALMA.

Nada, señores, lo dicho; aquí va á venir la mar en forma de... ¡ameon, pues se han propuesto acabar con la gloriosa y su casta *Curro, Topete y Sagasta*.

Y habrá la de Dios es Cristo, y habrá toritos y cañas, y serán los puntilleros de nuestra infeliz España, según lo que yo discurre, *Topete, Sagasta y Curro*.

Y si Dios no lo remedia y el diablo mete la pata... ¡adios España con honra! se va á armar la zaragata, y nos pondrán en un brete *Sagasta, Curro y Topete*.

Leemos en *La Tertulia*:

Ha llegado á nuestros oídos el rumor de que por ciertas gentes que no pertenecen á la coalicion se proyecta un escándalo de esos de que no hay ejemplo en la historia electoral de esta provincia. Creemos oportuno dar el grito de alerta á todos los que de buena fé pertenecen á la coalicion, para que no se dejen sorprender.

Hay hombres tan interesados en ganar las elecciones á toda costa, que sería posible recurrieran al incendio, si pudiera servirles de medio para llegar á conseguir lo que desean.

¡Coaligados, severidad, que dentro de la ley desbarateemos todos los proyectos que se imaginen contra nosotros!

Estos últimos días han tenido lugar en el Circo Ecuestre algunas funciones, a beneficio la del 21 del director monsieur Carlos Ferroni que galante con el público por las merecidas atenciones que este le dispensa, dispuso que aquella noche se pusieran en espectáculo una porcion de trabajos en estreme difíciles y muy bien ejecutados, que nunca habíamos visto en esta ciudad.

Reseñar con la estension que merecen los magníficos episodios de la noche del juéves juzgando individualmente á cada uno de los artistas sería empresa harlo difícil, y por otra parte teniendo que concretarnos á un reducido espacio, solo diremos que se distinguieron á porfia el Sr. Director, Mme. Ferroni, la señorita Agustina, la niña Miss Ella, Mr. Pich, Giovanni, el incomparable clown Mr. Carlos Roznez y el violinista Mr. Massini.

Todos repetimos supieron colocar á mucha altura su reputacion de artistas y á todos saludó la concurrencia con aplausos sin cuento.

Esta noche se dará á poca diferencia la misma funcion del juéves en vista de las muchas personas que desean presenciar los nuevos trabajos y que oportunamente no hallaron localidades en días anteriores.

Felicitamos al Sr. Director y á su simpática señora Mm. Ferroni por la brillante acogida que les ha dispensado esta capital.

El próximo miércoles llegarán á esta ciudad los incom-

parables hermanos *Haulon Léés* y el niño *Boby*, cuyos artistas parece vienen con el objeto de dar algunas funciones en este teatro principal durante las próximas fiestas de Pascua. Los inimitables trabajos que ejecutan son admirados en todas partes en donde los han exhibido, cuyo título *Zampilleaiostation* es la maravilla del siglo.

Muchos son los crímenes electorales que vienen cometidos desde hace muchos días por el Gobierno y sus agentes, que por lo visto lo son ya los tribunales de justicia según se desprende de un interesante suelto que ha publicado *El Eco de Mallorca*.

La fuerza solo se rechaza con la fuerza, dice un colega madrileño y á ella sentiríamos tener que apelar para dar fin al vergonzoso período que atraviesa la patria.

Estos últimos días han sido denunciados los siguientes periódicos: «La Tertulia», «La Asociación», «El Condenado», «La Discusión», «El Jurado», «La Mosquita Muerta» y «El Combate».

Los esbirros han secuestrado los números y roto las formas.

Refiriéndose á esos atropellos de nuestros desgobernantes manifiesta el último de aquellos periódicos que es muy posible que los que buscan un motín se encuentren el mejor día con una revolución; y en efecto parece que el gobierno anhela con vivas ansias que las oposiciones se lancen á la calle.

¿Lo conseguirá?
Deseamos que vea burlados sus propósitos liberticidas.

A ese gobierno se le barre con escobas, no con bayonetas.

Leemos en *La Redención del Pueblo*, periódico de Reus:

Un alcalde *calamar* de un pueblo de Andalucía ha publicado el bando siguiente:

- Art. 1.º—Tanvien proibo las pistolicas y almas blancas.
- 2.º—Todos vuzotros yebareis bozos puestos en güestros peros.
- 3.º—Searrecogerán los güelles paque no ballan mitiendo zambra y jaciendo estrupisio con las mosas.
- 4.º—A las diez de la noche todaz las personas y demás zolteros se introdusirán por su mesmo conducto en sus viviendas.

A todo el que infringiera alguna de estas mis proposiciones se les ostará con las penas del Tósigo perneal con toda la fuerza de sus letras.»

Málaga, la provincia que en el reparto presupuestivo ha correspondido á la insaciable familia Rios Rosas, que se la está tragando en vida, es de las más tiranizadas de España. Allí hay una especie de Bija de tres colas llamado gobernador que se ha propuesto acabar con todas las oposiciones mandando cerrar todos los establecimientos y círculos que no están formados con individuos pertenecientes á los bandos *fronterizo* y *calamar*. Allí los progresistas y republicanos no gozan de la seguridad que en todo país medianamente civilizado suelen disfrutar las personas honradas. Allí se cometen excesos vandálicos y se practican ajeos inquisitoriales por los dependientes del cuerpo de orden público.

En testimonio de nuestro aserto podemos citar concretándonos á la capital, el Casino de la Libertad y el Círculo Español, mandados cerrar sin motivo alguno por aquel

gobernador, que parece se ha propuesto dejar más aborrecido de lo que lo está en la localidad el nombre de Rios Rosas, por cuya virtud desempeña su cargo, lo mismo que los demás empleados de tan desgraciada provincia.

Bien pudiera el Regente de la Audiencia de esta isla Sr. Rios Rosas marchar á Málaga y así solo en Andalucía y Madrid se perpetuaría el recuerdo de la funesta familia á que pertenece. El debe saber que todos los radicales y republicanos harán mañana cuestión de gabinete la destitución del empleo que ejerce y que esta se obtendrá el día en que alumbre la Justicia por más que el Sr. Rios Acuña haya creído que se respete la inamovilidad que le concedieron los unionistas.

Medite pues sobre este asunto si gusta, pida el traslado á Málaga y márchese en buen hora. Le prometemos no acordarnos de su persona; pero si persiste en quedar en Mallorca, contra la voluntad del partido liberal, que más de diez veces ha pedido su separación, no irá como cree y es su sueño dorado al Tribunal supremo el día en que deje de ser presidente de la Audiencia, sino que será relegado al panteón de los cesantes.

Examine pues el Sr. Rios lo que convenga á sus intereses y marche pronto. Después será tarde.

Telégrafos.—*Subinspeccion de Palma.*—Desde las 8 de la mañana del día 26 de este mes, la Estación Telegráfica de esta capital quedará establecida en el entresuelo de la izquierda de la casa que ocupa el gobierno de provincia, calle de la Concepción núm. 19.—El Subinspector, Enrique Fiol.

En otros tiempos, cierta clase de delitos estaban exceptuados de la gracia de indulto, aun en los de generalidad dictados para solemnizar sucesos memorables: á esta clase pertenecían los de *falsificación*. Ahora la *Gaceta* publica con harta frecuencia indultos concedidos á falsarios, y no es este el camino para desterrar la afición artística, que sin necesidad de estímulo se ha desarrollado en gran escala en nuestro país, al punto de no pasar día sin que se descubran billetes de Banco, efectos timbrados moneda y y hasta hombres de Estado falsificados.

Tal es el fruto de la impunidad.
Como las líneas anteriores son de un periódico ministerial, esperamos verlas más atendidas que si fueran nuestras.

Sagasta ofreció á los electores ministeriales (dependientes del presupuesto) que serán más los diputados ministeriales que los de coalición, y que de las oposiciones serán más los carlistas, y republicanos que los radicales.

¡Asegurar es! Pero lo dice el que maneja el manubrio electoral, y ya sabe el por qué de esas seguridades.

Sin embargo, tenemos entendido que no las tiene todas consigo.

Decía un andaluz.—Para ser un buen poeta no hay cosa mejor que tener hambre.

Niego la consecuencia, le contestó un cesante; si eso fuera cierto yo debería ser otro E-pronceda.

Editor responsable, — FRANCISCO CLOQUELLS.

PALMA.
IMPRENTA DE JUAN COLOMAR.